

聚焦“小病不出村、报销更便捷”，我省推行基层门诊统筹综合改革

基层患者可享受更高比例医保报销



扫码看视频

为提升基层医疗服务能力，减轻群众就医负担，近日，湖南省医疗保障局、湖南省财政厅、湖南省卫生健康委员会联合印发《关于深化基层门诊统筹综合改革试点的通知》（以下简称《通知》），在全省范围内开展基层门诊统筹综合改革试点。

本次改革聚焦“小病不出村、报销更便捷”，通过优化医保支付方式、强化家庭医生签约服务、提升基层医疗机构能力，让参保群众在家门口就能享受更优质、更实惠的医疗保障。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民

推行基层门诊统筹综合改革

近年来，湖南省城乡居民医保门诊统筹政策不断完善，但运行情况显示，基金支出占比偏低，群众实际报销比例不高。2023年、2024年，全省城乡居民医保普通门诊统筹基金支出仅占当年基金总额的3.93%和4.32%，远低于10%的筹资上限。同时，基层医疗机构服务能力不足，部分乡镇卫生院、村卫生室仍以公共卫生服务为主，诊疗水平有限，群众对基层医疗机构的信任度不高。

湖南省决定在试点地区推行基层门诊统筹综合改革，整合医保基金和基本公共卫生服务资金，形成“资金包”“政策包”“服务包”，通过家庭医生签约服务，让群众看病更省心、更省钱。并通过一系列政策助推家庭医生签约服务，强化分级诊疗，完善“防、筛、诊、治、管、康”全链条管理服务体系。

基层患者可享受更高比例报销

《通知》明确，参保居民在签约的基层医疗卫生机构（如乡镇卫生院、村卫生室）就诊时，普通门诊医疗费用报销比例为70%，高血压、糖尿病等特定慢性病用药报销比例达90%，且不设起付线。长沙地区年度支付限额为560元，其他市州为420元。

改革提供“基础服务包”“增值服务包”和“个性化服务包”。基础服务包包括健康档案管理、预约诊疗等；增值服务包涵盖慢病管理、老年人健康体检、儿童预防接种等；个性化服务包则针对特殊需求，如上门巡诊、康复护理等，参保人可自愿选择。试点地区参保群众不仅能在基层医疗机构享受更高比例的报销，还能通过家庭医生获得健康管理、慢病随访等增值服务，真正实现“小病不出村”。

改革后，签约居民的普通门诊费用由按项目付费改为按人头付费，医保部门按月向基层医疗机构预付费用，年底根据按人头付费总额及医疗机构实际提供服务情况，衡量医疗机构基金使用效率，对基金使用率在合理区间的，给予结余奖励，促进医疗机构重视健康服务，同时避免医疗服务不足。

此次改革自2025年7月1日起实施，各试点地区将根据运行情况动态调整政策。湖南省医保、卫生健康部门将利用大数据分析等手段，加强对签约履约、医疗行为、药品使用的监管，严查虚假签约、冒名就医等违规行为，确保医保基金合理使用。同时将加强对改革成效的监测评估，及时总结经验，待条件成熟后逐步向全省推广，让更多群众享受到医保改革红利。



沃野千畴 鹭鸟伴耕

7月17日，岳阳市屈原管理区河市镇，村民驾驶农机开展翻耕作业，成群鹭鸟环绕伴飞，构成一幅人与自然和谐共处的生态画卷。

宋政军 摄

拭目以待！谁能代表星城征战湘超联赛 闯过三关，你就是长沙“傲腿”



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯 2025年湖南省足球联赛（湘超）战鼓即将擂响，近日，湖南各市州陆续发出英雄帖，广泛招募各地足球爱好者为城市而战。“期待每周能看一场球”“开打的时候，风里雨里我必到”……几日前，长沙市足协发出招募令，引爆了长沙球迷的热情，市民曾先生表示已经从家里翻出了自己的“战袍”和“战靴”。7月17日，记者从长沙市足球协会了解到，报名人数已超过800人。7月18日至20日，来自长沙各行业的草根足球爱好者们将经过三个“关卡”的考验，最终经集训决定长沙代表队社会人士球员。

据了解，本次长沙代表队招募男性球员50人，其中，中学生20人，大学生10人，其他社会各界人士20人。长沙市足协相关负责人透露，对报名测试人员，除中学生、非长沙户籍大学生考虑不影响学习和自身参赛任务，按照单位推荐与社会公招相结合方式另行组织外，如年龄适合，将尽量按照报名者愿望和所填报

名信息安排测试。目前，组织方均与符合条件报名者进行了沟通，并建立了微信群，测试详细安排和要求都提醒报名者注意关注，以免错过测试机会。

具体测试安排为，7月18日晚，开始进行基本球性和体能测试，主要测试不间断颠球、YOYO跑两项，选拔出成绩前列120名测试者（守门员单独排名前十者）；7月19日晚，组织综合技术能力测试，综合技术能力测试排名前60名测试者（守门员单独排名前六者）将参加第三天的实战能力测试；7月20日晚，实战能力测试将移师月亮岛长沙市青少年足球训练基地进行，选出30名选手进入集训大名单。据了解，这30名选手将进行一段时间的集训，在湘超联赛报名截止日前，综合个人表现、教练组的考评意见，确定最终的20人名单。

需要提醒报名测试者注意的是，足球运动是一项高强度对抗运动，参加测试者要充分评估好自身的身体状况，和高温酷暑天气带来的影响，如身体条件不允许，请不要参加测试，以防止意外发生。

■文/视频 全媒体记者 叶竹
通讯员 蒋培蓉 易婷婷

长沙望城区发布楼市新政 买房契税减半，多孩家庭补贴5万元/套



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯 今日，长沙市望城区印发《望城区持续促进房地产市场平稳健康发展的若干措施》的通知（以下简称《措施》）。其中明确，在2025年4月1日至2026年6月30日期间购买望城区新建商品房住宅，按所交契税的50%发放补贴。

《措施》指出，在2025年4月1日至2026年6月30日期间对于合法生育二孩、三孩及以上子女未成年家庭在望城区购买新建商品房住宅的，且买卖合同网签时间以及契税、维修资金缴交时间均在此时间段的购房者，给予二孩家庭购房补贴3万元/套，多孩家庭购房补贴5万元/套。

在契税补贴方面，在2025年4月1日至2026年6月30日期间购买望城区新建商品房住宅，且买卖合同网签时间以及契税、维修资金缴交时间均在此时间段的购房者，按所交契税的50%发放补贴。如享受该补贴后退房的，须退还补贴后方可办理退房手续。

同时，在2025年3月1日至2026年6月30日期间望城区拆迁群众在望城区购买新建商品房住宅网签合同面积为90平方米以下（含90平方米）、90平方米至144平方米（含144平方米）、144平方米以上的，由望城区人民政府每套分别奖励1万元、1.5万元、2万元。对于购买望城区河东片区新建商品房住宅的拆迁群众，在以上奖励标准的基础上每套再增加1万元奖励。鼓励楼盘配套出台优惠奖励措施。

《措施》还明确，将持续发放人才购房补贴。对望城区认定的长沙市A、B、C、D类高层次人才、B类骨干“双团博士”人才、根据2023年教育（卫健）引才实施人才、办法引进的教育（卫健）人才，在望城区首次购买商品房住宅并符合相关条件的，且完成合同网签以及契税、维修资金缴交的购房者，一次性给予10万元购房补贴。

此外，优化入学模式。凡在望城区购买新建商品房住宅并完成买卖合同登记备案及契税缴纳的购房者，在有学位富余的前提下，支持购房者子女排队入学。 ■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 张尧钰